



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΥΠΟΥΡΓΟΥ
ΤΜΗΜΑ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ
 Αχαρνών 2, 101 76 Αθήνα, Τηλ. 210-2124331 Fax : 210-5243522

Αθήνα 8-4-2014
 Αριθμ. Πρωτ.: 214

Προς:
 Βουλή των Ελλήνων
 Δ/ση Κοιν/κού Ελέγχου
 ✓ Τμήμα Αναφορών

ΘΕΜΑ: «Προβλήματα αγροτών Ιεράπετρας»

ΣΧΕΤ: Η ΠΑΒ 2923/6-3-2014

Απαντώντας στην παραπάνω Αναφορά που κατέθεσε ο Βουλευτής **κ. Ν. Μαρίας**, σας πληροφορούμε ότι:

Οι τιμές πώλησης και αγοράς του φυτικού πολλαπλασιαστικού υλικού διαμορφώνονται ελεύθερα μετά την απελευθέρωση της αγοράς, σε εφαρμογή των ενωσιακών διατάξεων με βάση την προσφορά και την ζήτηση. Όμοια και οι τιμές πώλησης των λιπασμάτων, οι οποίες στην Ελλάδα εξαρτώνται και από τις τιμές των πρώτων υλών τις οποίες στερείται η χώρα και εισάγει από άλλες χώρες (Ρωσία, Β. Αφρική, Μ. Ανατολή κ.λ.π.), αλλά και από τις τιμές των λιπασμάτων όπως αυτές διαμορφώνονται τόσο σε Ευρωπαϊκό όσο και σε διεθνές επίπεδο. Αξίζει να σημειωθεί ότι, στη διαμόρφωση των τιμών των λιπασμάτων εμπλέκονται και πολλοί ποιοτικοί παράγοντες όπως π.χ. η ποικιλομορφία των θρεπτικών στοιχείων, καθώς και άλλοι παράγοντες όπως τα αποθέματα, τα μεταφορικά κ.ά.

Συμπληρωματικά αναφέρεται ότι, με την υπ' αριθμ.: Α2-1975/05-11-2010 απόφαση του Υπουργού Οικονομίας, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας, τα λιπάσματα έχουν ενταχθεί στην αγορανομική διάταξη από την οποία προκύπτει ότι θα πρέπει να ενημερώνουν για τις αλλαγές των τιμών τη Γενική Γραμματεία Εμπορίου του Υπουργείου Ανάπτυξης και Ανταγωνιστικότητας.

Επισημαίνεται ότι, πάγια τακτική των αρμόδιων υπηρεσιών του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων είναι ο εδαφολογικός έλεγχος πριν τη χρήση λιπασμάτων, γεγονός που μειώνει το κόστος παραγωγής των αγροτικών προϊόντων.

Έλεγχοι διενεργούνται από το ΥΠΑΑΤ και στα λιπάσματα, τα οποία πρέπει να τηρούν συγκεκριμένες ενωσιακές και εθνικές ποιοτικές προδιαγραφές και να διακινούνται μόνο με οδηγίες ειδικών επιστημόνων που απαιτείται να απασχολούνται στις επιχειρήσεις παραγωγής και εμπορίας λιπασμάτων. Οι εν λόγω έλεγχοι είναι τακτικοί και αιφνίδιοι και διεξάγονται σε επιχειρήσεις εμπορίας λιπασμάτων και πολλαπλασιαστικού υλικού, σε μονάδες παραγωγής και σε καταστήματα λιανικής πώλησης προκειμένου να βεβαιωθεί η τήρηση των νομίμων προϋποθέσεων που ορίζονται στην ισχύουσα ενωσιακή και εθνική νομοθεσία. Έλεγχοι διενεργούνται επίσης και στις περιπτώσεις που υπάρχουν σχετικές, στοιχειοθετημένες καταγγελίες.

Επιπρόσθετα σημειώνεται ότι, στα λιπάσματα πραγματοποιούνται δειγματοληπτικοί έλεγχοι στα Τελωνεία όλης της χώρας κατά την είσοδό τους από τρίτες χώρες, στις εγκαταστάσεις των επιχειρήσεων στις περιπτώσεις ενδοκοινοτικής απόκτησης και παραγωγής. Επιπλέον, δύναται να πραγματοποιηθούν δειγματοληπτικοί έλεγχοι στα λιπάσματα που προορίζονται για ίδια χρήση στις εγκαταστάσεις των παραγωγών- αγροτών στην περίπτωση ενδοκοινοτικής απόκτησης, με την προϋπόθεση ότι αυτό θα έχει αναφερθεί στην Περιφερειακή Υπηρεσία του αρμόδιου ΚΕΠΠΥΕΛ.

Τονίζεται ότι, όλα τα δείγματα αποστέλλονται στο Γενικό Χημείο του Κράτους για εργαστηριακές αναλύσεις, ενώ στους παραβάτες της ισχύουσας σχετικής νομοθεσίας επιβάλλονται οι προβλεπόμενες κυρώσεις.

Αναφορικά με τα ασφαλιστρα του ΕΛΓΑ σημειώνεται ότι, σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 9 του Ν.3877/2010 (ΦΕΚ 160/Α) για τον υπολογισμό του καταβαλλόμενου από τον παραγωγό ασφαλιστρου, στη φυτική παραγωγή, χρησιμοποιήθηκε η μέση παραγωγή ενός προϊόντος την τελευταία πενταετία ανά νομό και ανά στρέμμα των δηλούμενων καλλιεργειών και η αντίστοιχη «αξία» του παραγόμενου προϊόντος ανά κιλό ή ανά τεμάχιο επίσης την τελευταία πενταετία.

Πρέπει να επισημανθεί ότι, οι τιμές του ΕΛ.Γ.Α επικαιροποιούνται κάθε χρόνο κάνοντας χρήση των δεδομένων της πιο πρόσφατης πενταετίας. Ως εκ τούτου, οι ασφαλιζόμενες αξίες διαφέρουν από έτος σε έτος δεδομένου ότι, οι παράμετροι που συνεισφέρουν στον υπολογισμό του ασφαλιστρου, βρίσκονται σε μια κατάσταση δυναμική. Συνεπώς μετά τον υπολογισμό, είναι πιθανόν κάποια είδη να παρουσιάζουν αύξηση της στρεμματικής εισφοράς και κάποια μείωση.

Για τη διευκόλυνση των παραγωγών, πέραν της καταβολής της ασφαλιστικής εισφοράς μετρητοίς, παρέχεται η δυνατότητα, εφόσον η εισφορά είναι μεγαλύτερη των 400 €, να την καταβάλλουν σε μηνιαίες δόσεις (έως 4 δόσεις μεγαλύτερες των 200 € έκαστη). Επίσης, μπορεί ο παραγωγός να εξουσιοδοτήσει τον ΕΛΓΑ να εισπράξει την εισφορά από το λογαριασμό του κατά το χρόνο που κατατίθενται σε αυτόν απαιτήσεις του από το δημόσιο (ενιαία ενίσχυση κ.λπ.).

Σημειώνεται ότι, με την εφαρμογή της Δήλωσης Καλλιέργειας /Εκτροφής που ξεκίνησε από το 2011 και πάντοτε με γνώμονα την καλύτερη εξυπηρέτηση των αγροτών, δίνεται αρκετό χρονικό διάστημα για την καταβολή της ασφαλιστικής εισφοράς. Χαρακτηριστικό παράδειγμα, η Δήλωση Καλλιέργειας /Εκτροφής 2013 όπου ορίζεται ως καταληκτική ημερομηνία εμπρόθεσμης καταβολής της ειδικής ασφαλιστικής εισφοράς η 31^η Μαρτίου 2014.

Στις 3 Απριλίου 2014 το Διοικητικό Συμβούλιο του ΕΛΓΑ αποφάσισε να παρατείνει την καταβολή της ειδικής ασφαλιστικής εισφοράς, έως 30 Απριλίου 2014, λαμβάνοντας υπόψη τη δύσκολη οικονομική συγκυρία και την αδυναμία ορισμένων παραγωγών να ανταποκριθούν στις ασφαλιστικές τους υποχρεώσεις.

Συνεπώς οι παραγωγοί έχουν τη δυνατότητα εναλλακτικών επιλογών για την καταβολή της ασφαλιστικής εισφοράς.

Αξίζει να σημειωθεί ότι, για τις μη παραγωγικές εκμεταλλεύσεις (π.χ. νεαρή καλλιέργεια, καμμένα από πυρκαγιές, ζημιωμένα από διάφορους φυσικούς κινδύνους, επαναφύτευση κ.λπ.), η εισφορά είναι μηδενική. Επίσης, απαλλάσσονται από την καταβολή ασφαλιστικής εισφοράς οι μικροπαραγωγοί, εφόσον η συνολική ασφαλιστική εισφορά που τους αναλογεί δεν υπερβαίνει τα 10 €.

Όσον αφορά την διακίνηση και εμπορία των νωπών οπωροκηπευτικών, τονίζεται ότι, το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων διενεργεί ελέγχους συμμόρφωσης προς τα ισχύοντα πρότυπα εμπορίας σε όλη την εμπορική αλυσίδα (εισαγωγές, εξαγωγές, παραλαβές και αποστολές από και προς τις χώρες της Ε.Ε. καθώς και την εγχώρια αγορά) σε εφαρμογή του ΚΑΝ. (ΕΕ) 543/2011 «για τη θέσπιση λεπτομερών κανόνων εφαρμογής του κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 1234/2007 του Συμβουλίου όσον αφορά τους τομείς των οπωροκηπευτικών και των μεταποιημένων οπωροκηπευτικών» και της με αριθ. 257543/31-7-2003 (ΦΕΚ 1122/Β) Κ.Υ.Α «συμπληρωματικά μέτρα εφαρμογής του ΚΑΝ (ΕΚ) 1148/2001 της

Επιτροπής των Ε.Κ, σχετικά με τους ελέγχους τήρησης των προδιαγραφών εμπορίας που εφαρμόζονται στον τομέα των νωπών οπωροκηπευτικών».

Οι ανωτέρω έλεγχοι που αφορούν την τυποποίηση, τον έλεγχο της ποιότητας, την χρήση κατάλληλων συσκευασιών καθώς και την αναγραφή της προέλευσης στη σήμανση των συσκευασιών των νωπών οπωροκηπευτικών, εξασφαλίζουν την διάθεση στην αγορά ποιοτικά κατάλληλων προϊόντων, αναβαθμίζουν και αναδεικνύουν τα εγχώρια αγροτικά προϊόντα.

Στο πλαίσιο της συνεχούς βελτίωσης της αποτελεσματικότητας των ποιοτικών ελέγχων, το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων έχει αναβαθμίσει και την ηλεκτρονική εφαρμογή Μητρώο Εμπόρων Νωπών Οπωροκηπευτικών (ΜΕΝΟ). Με την εν λόγω εφαρμογή, επιτυγχάνεται η ικνηλασιμότητα στα νωπά οπωροκηπευτικά και η καλύτερη οργάνωση του ποιοτικού ελέγχου, εξασφαλίζοντας την διακίνηση ασφαλών προϊόντων προς όφελος τόσο του παραγωγού όσο και του καταναλωτή.

Το ΥΠΑΑΤ, προχώρησε επίσης και στην εφαρμογή νέου συστήματος ελέγχου για τα νωπά οπωροκηπευτικά, βασισμένο στην ανάλυση επικινδυνότητας, σε εφαρμογή της με αριθ. 2069/54616/02-05-2013 Υ.Α. (ΦΕΚ 1132/Β), προκειμένου να εναρμονιστεί πλήρως με τις απαιτήσεις της Ενωσιακής νομοθεσίας αλλά και τις βέλτιστες πρακτικές των κρατών-μελών της Ε.Ε.

Αξίζει να σημειωθεί ότι, η έναρξη του θεσμού του Εγκεκριμένου Εμπόρου σε εφαρμογή της με αριθ. 2533/63997/29-05-2013 Κ.Υ.Α. (ΦΕΚ 1380/Β), ενδυναμώνει ακόμα περισσότερο την ελληνική εξαγωγική δραστηριότητα που αφορά τον τομέα των νωπών οπωροκηπευτικών προς όφελος τόσο των ιδίων των εξαγωγικών φορέων, όσο και των παραγωγών αφού αναδεικνύουν τα ποιοτικώς αναβαθμισμένα ελληνικά νωπά οπωροκηπευτικά σε απαιτητικές αγορές.

Τέλος, επισημαίνεται ότι, στο πλαίσιο της συνεργασίας με άλλες συναρμόδιες υπηρεσίες των υπουργείων Ανάπτυξης και Οικονομικών, το ΥΠΑΑΤ έχει καταθέσει προτάσεις και παρέχει κάθε δυνατή υποστήριξη, όπως παροχή στοιχείων από την ηλεκτρονική εφαρμογή ΜΕΝΟ (Μητρώο Εμπόρων Νωπών Οπωροκηπευτικών), προκειμένου να αντιμετωπιστούν προβλήματα όπως αυτό των εισαγωγών και ελληνοποιήσεων νωπών οπωροκηπευτικών.



Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΘΕΟΦΙΛΟΣ ΛΕΟΝΤΑΡΙΔΗΣ

ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ

Βουλευτή κ. Ν. Μαριά